

## ■荷花去哪了



当年重点打造的莲藕雕塑,现被玉米地包围。 见习记者 张阿凤 摄

本报见习记者 张阿凤

实地探访  
荷花路旁无荷花  
万亩荷塘三年不见

“杨柳依依,荷叶田田,白鹭翩翩”“十里荷香,万亩荷塘”,“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”,这些优美的描述,都曾经被用来描述济南东部的遥墙万亩荷塘。据遥墙街道办事处办公室主任王立忠介绍,遥墙的莲藕种植面积最高时达到一万两千亩,是济南面积最大的赏荷之地,名副其实的万亩荷塘。

“市区通往遥墙的道路叫荷花路,就在不远的三四年前,从华山到遥墙,荷花路两边真的都是荷花,特别好看。”回忆起当年荷花路以及万亩荷塘的盛景,王立忠仍然记忆犹新。

在如此绝佳条件下,遥墙街道办事处还曾专门联合市旅游局、市农业局等部门,自2009年至2011年,连续三年举办了遥墙荷花文化节。从新建观荷凉亭,打造荷花仙子和藕雕塑等基础设施的完善,到摘录辛弃疾的咏荷诗句营造文化氛围,再到举办各种相关的文化活动,遥墙的荷花节办得有声有色,平均每年吸引110万市民前来观赏游玩。

“当时遥墙59个村,其中20多个村都在种莲藕,家家户户种,大面积栽种,农民一年四季都在围着莲藕转。”曾主抓农委工作的王立忠回忆道。

借着势头,2011年11月,遥墙清荷湿地公园总体规划通过专家评审,这意味着,遥墙莲藕景观园未来将晋升为省级湿地公园,万亩荷塘生态观光园将更加丰富,吸引更多市民亲临体验。但仅仅两年之后,所有的

这一切几乎已成历史,万亩荷塘也只留在记忆中。8月9日上午,记者探访遥墙万亩荷塘,发现当年“接天莲叶无穷碧”的万亩荷塘早已不见,取而代之的,是一望无际的玉米地。

在97路公交车杨柳风情园站附近,记者举目四望,目光所及之内,除了大片的玉米地,就是一些小树林,半点也没有荷塘的影子,仅在不远处路口,有两个三轮车和阳伞搭起的小摊位,在售卖莲蓬、莲子和荷花。

“请问遥墙万亩荷塘在哪儿?”记者纳闷地向其中一个摊位询问,“早没了,全没了,以前就在这里,路两边全都是,一眼望不到边。”摊主刘云指着两旁大片的玉米地和杨树林说。

而在杨柳风情园园区入口处,荷花仙子雕塑和藕雕塑依然伫立,只是不见半点荷花,荷花仙子旁仅有几棵尚存的柳树映衬,铜藕雕塑则被大片玉米地包围。

藕农亲历  
打工挣钱多  
还没有种藕这么累

卖莲蓬的刘云(化名)曾是遥墙最为典型的藕农之一,家住梁家码头村。“我今年63岁,种藕种了40年,从20多岁开始种藕,一直种到3年前。”刘云介绍,遥墙上世纪70年代开始引进莲藕,种藕历史已经长达45年,而自己家属于种藕较早的一批农户。

40多年来,遥墙借助紧邻黄河优势,引用黄河水压碱,硬生生将原本不适宜种植农作物的盐碱涝洼地逐渐改良成可以种植莲藕的旱田。“遥墙的藕是旱田种出来的,比池塘种出来的好吃,当年举办荷花节时,都是现场给游客洗出一个藕瓜

万亩荷塘哪去了?  
种荷不如打工,遥墙荷花盛景难敌藕农经济账

四面荷花三面柳,一城山色半城湖,是对济南最美的描述,但如今,再美的风景也敌不过市场的力量,因为种藕不挣钱,济南近郊最大的遥墙万亩荷塘,现在已难寻踪迹。昔日的万亩荷塘,如今已被一望无际的玉米地取代。



当年的藕农放弃种植莲藕后,偶尔会在路口摆卖自家小规模种植的莲蓬、莲花。 见习记者 张阿凤 摄

来,直接生吃。”

旱田种藕,需要从五一栽种,一直到农历八月十五收获前,大约一百天的时间里,持续引用黄河水灌溉。农历八月十五以后就停止放水,开始刨藕卖藕,一直卖到次年五月,藕在地里不会烂,随卖随刨。

但近几年,随着黄河水位下降,灌溉成本逐渐上升。从最久远的每人10元,到40元,到100元,再到150元。这意味着,一个四口之家的种藕农户,每年要交600元的灌溉水费。

“三年前,村里流传水费又要涨,要涨到每人200元。结果村里还没有正式通知,大家互相传着,就突然都不种了,那年荒了不少地,后来紧接着就种上了小麦和玉米。”刘云说。

水费上涨的传言成为一个导火索,梁家码头村的200来户藕农突然放弃了种植莲藕,其他村也是,原本高达一万两千多亩的荷塘一两年间消失殆尽。“那

年没有一个人再交水费,除了村干部为了起带头作用种了,其他人都没种,但因为没交水费不能灌溉,村干部种的也烂在了地里,后来彻底没人种了。”

刘云也表示,即使水费上涨到每人200元,也不算高。“如果这一块儿所有人都种,一般一个星期灌溉一次,如果其中几家不种,三四天就得灌溉一次,一季下来用水也了不得,黄河水引过来后还需要电机二级提水,人家也得用电啊。”

因此,刘云直白地说,不再种藕的最重要原因,就是又苦又累,还不赚钱。她给我们算了笔经济账,以她家为例,家里一共5亩地,平均每亩地能卖3000元左右莲藕,其中1000元的藕种投入,1000元的化肥投入,每亩纯收入才1000多元。这个收入,和现在种植玉米小麦的收入不相上下。

“种藕不像种小麦玉米,不能机械化,几乎全靠人工,种、刨、浇水、施肥、拔草,都离不开

人,刨藕的时候天热,藕又半米多深,要一锹一锹刨出来,还弄一身泥。现在种玉米小麦全部机械化,基本没人下地干活了,种上后都出去打工。”刘云说。

外务工收入的增加也极大地影响了藕农的种植热情。据刘云介绍,遥墙梁家码头村的年轻人现在几乎都在外务工,每月工资最低2800元起,高的能挣五六千。“厂里打工挣钱多,还没有种藕这么累,哪有年轻人愿意种地呀。”

街办析因  
干旱及腐败病  
让藕农雪上加霜

不管是干旱还是腐败病,采访过程中记者感受到,最终让遥墙农民放弃莲藕种植的,还是收入。藕农的话很直白,种藕又苦又累,还不如打工赚钱。

## 早变玉米地了

无法自流,只能更多地依靠抽水机来抽,直接提高了灌溉成本。这也就造成了刘云所说的水费逐年上升的情况。

除此之外,腐败病让这种不乐观的情况更雪上加霜。“遥墙从上世纪七十年代开始养藕,四五十年过去,逐渐开始患上腐败病,农历八月十五之前收还好一点,之后就开

烂,不烂也不好吃,减质减产,严重的甚至绝产。”王立忠说。

为此,遥墙街道办曾专门邀请农科院专家前来会诊,也尝试过引进新的藕种,但最终效果却很微小。“腐败病的问题实在克服不了,听说是长时间种植单一农作物,细菌已经适应了个土壤,唯一的办法只有换土,但

换土又几乎没有可行性。”目前,遥墙的万亩荷塘,尚存的仅有数百亩,均不在原来种植区,而是主要集中在河套附近的黄河滩区。“都是没有长时间、大规模种植莲藕的地方,我们刻意避开了原来的土地,黄河滩区引用黄河水更方便,据说现在效果还不错,确实有效防治了腐败病,也减少了用水量。”

记者手记  
不管是干旱还是腐败病,采访过程中记者感受到,最终让遥墙农民放弃莲藕种植的,还是收入。藕农的话很直白,种藕又苦又累,还不如打工赚钱。

这就是市场的力量。遥墙街道办副主任姜荣鹏向记者感叹,接触到这块工作后,才深刻体会到了书本中学过的“看得见的手”和“看不见的手”。街道办用“看得见

的手”推广种藕新技术,给种藕农户发补贴,试图激发农户的种藕热情;但市场这只“看不见的手”却无声地主宰着农户种莲藕还是种玉米,种地还是打工。

手”推广种藕新技术,给种藕农户发补贴,试图激发农户的种藕热情;但市场这只“看不见的手”却无声地主宰着农户种莲藕还是种玉米,种地还是打工。

令记者印象更深的,是街道办始终在强调,老百姓对于种植结构拥有自主权,街道办可以宣传,可以推广,但绝不能一刀切,强制改变农户的种植

结构。这本身就是一种进步。对于市民来说,看不到万亩荷塘确实是一种遗憾,但对遥墙街道办始终强调的尊重百姓意愿,我要点上一个赞。

推广新技术难现万亩荷景  
遥墙当地寄望打造清荷湿地

本报见习记者 张阿凤

消逝的遥墙万亩荷塘,未来是否还有机会再现?对此,遥墙街道办事处副主任姜荣鹏回答:“虽然我们在努力推荐硬化藕池等新技术,但我们不能强行去改变农民的种植结构和种植习惯。”

万亩荷塘消逝后,遥墙街道办开始尝试推广硬化藕池技术,不仅为了防御腐败病,还为了保水。“硬化藕池是在老百姓自发和街道办鼓励的背景下推进的,目前主要集中在河套和杨史两个地区,面积很小,属于实验性像,像杨史道口村,就种了60亩左右。”姜荣鹏说,“目前效果还不错,确实有效防治了腐败病,也减少了用水量。”

济南市林业局相关负责人曾介绍,由于湿地公园建设投入的资金很大,最好的办法是开发与保护相结合,引进有能力的开发商,政府和企业共同搭建。”

但姜荣鹏也表示,湿地建设涉及农民土地的租赁或征用,工程浩大,不可操之过急。同时遥墙有一部分土地属于滞洪区,更需谨慎规划。“无论未来如何发展,保护农民的合法权益,争得农民的满意肯定是第一位的。”

## ■延伸阅读

推广新技术难现万亩荷景  
遥墙当地寄望打造清荷湿地

本报见习记者 张阿凤

消逝的遥墙万亩荷塘,未来是否还有机会再现?对此,遥墙街道办事处副主任姜荣鹏回答:“虽然我们在努力推荐硬化藕池等新技术,但我们不能强行去改变农民的种植结构和种植习惯。”

万亩荷塘消逝后,遥墙街道办开始尝试推广硬化藕池技术,不仅为了防御腐败病,还为了保水。“硬化藕池是在老百姓自发和街道办鼓励的背景下推进的,目前主要集中在河套和杨史两个地区,面积很小,属于实验性像,像杨史道口村,就种了60亩左右。”姜荣鹏说,“目前效果还不错,确实有效防治了腐败病,也减少了用水量。”

济南市林业局相关负责人曾介绍,由于湿地公园建设投入的资金很大,最好的办法是开发与保护相结合,引进有能力的开发商,政府和企业共同搭建。”

但姜荣鹏也表示,湿地建设涉及农民土地的租赁或征用,工程浩大,不可操之过急。同时遥墙有一部分土地属于滞洪区,更需谨慎规划。“无论未来如何发展,保护农民的合法权益,争得农民的满意肯定是第一位的。”

要重新恢复遥墙万亩荷

景消失虽遗憾,但得尊重市场选择

记者印象更深的,是街道办始终在强调,老百姓对于种植结构拥有自主权,街道办可以宣传,可以推广,但绝不能一刀切,强制改变农户的种植

结构。这本身就是一种进步。对于市民来说,看不到万亩荷塘确实是一种遗憾,但对遥墙街道办始终强调的尊重百姓意愿,我要点上一个赞。

无理由退房



# 恒大·金碧新城 悦城

——西城中轴 都会新贵——

即将三期荣耀开盘

110-140m<sup>2</sup>除霾科技三房 享1500元/m<sup>2</sup>精装



到访有礼

凭身份证首次到访送粮油礼包



**恒大地产集团**  
EVERGRANDE REAL ESTATE GROUP

VIP 热线

## 05316777 5888

全国百强  
五十年  
品牌

三中心  
西客站·  
大港·  
奥体

金碧  
新城

西客站·  
大港·  
奥体

营销中心

**{项目地址} 西客站兴福寺路与潍坊路交会处北园高架桥西下桥口南行50米**

1.本资料相关内容,均为对项目的初步描述,仅供参考。最终以政府有关部门批准的文件,图则为准。经政府批准的文件与本项目实际情况不符时,以政府批准文件为准。

2.本项目交付日期最终以政府相关部门公告为准。

3.本资料仅供参考,不作为要约或承诺。买卖双方权利义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。

4.本资料相关内容如有变更,请以最新资料为准。

许可证号: 2016110

**悦城二期 即将荣耀开盘**

开盘**85折 8888元/m<sup>2</sup>**送精装

购房送**20万**装修基金 咨询热线**67775999**

敬华 | 2016秋季艺术品拍卖会 济南 公开征集暨免费鉴定、咨询  
JINART 2016 AUTUMN AUCTION

敬华(上海)拍卖股份有限公司成立于2000年,具有国家第一、二、三类文物拍卖经营资质。最初由上海文物商店、上海博物馆艺术品公司共同组建,现改制为敬华艺术机构的核心成员企业之一。重组后2014年总成交额逾7亿元位居上海前列。公司将依托雄厚的专家队伍和遍及海内外的客户资源,为弘扬中华文化、繁荣艺术品市场开拓进取、再创辉煌。

www.jinghuapaimai.com

敬华拍卖 JINART AUCTION

## 2016秋季艺术品拍卖会拍品征集、免费鉴定、业务咨询

中国古代、近现代、当代名家书画; 油画雕塑; 瓷器; 佛像; 名家篆刻; 竹、木、玉、铜雕刻; 印墨、砚台等文房用品; 历代碑帖、印谱、古籍善本; 翡翠珠宝。

公开征集时间: 2016年8月13日 上午9:30至下午17:00  
活动地址: 山东大厦一楼莱芜厅 (济南市中区马鞍山路2-1号)  
8月14日 预约上门服务 联系人: 王先生 联系方式: 13916981665



敬华拍卖微信

广告

敬华(上海)拍卖股份有限公司 公司地址: 上海市静安区铜仁路92号三楼 咨询电话: 021-63803890 传真: 021-63805033 E-mail: zhengji@jinghuapaimai.com